

茶香弥漫山水间

本报记者 李小龙 王江波 看 磊



秦川茶园



网红直播卖茶

的荒山变成了今日的茶园。

这是商南县沁园春茶叶有限公司创建的生态茶园。

近年来,试马镇采取“公司+合作社+基地+农户”的运营模式,引进了商南县沁园春茶叶有限公司,与农户结成紧密的利益共同体,实行村企合作经营,推动区域内茶叶由“散”变“聚”。

“我今年龄出去打工没人要,但在家门口的茶园务工,一年也能挣不少钱哩。”头戴草帽、身挂竹篓的蒋海琴边说着,两只手边飞快地在茶树间舞动,鲜嫩的茶芽渐渐铺满茶底。

茶农们在经过漫长的等待后,终于迎来了一年中最好的季节,都迫不及待地走进茶园,采摘那一簇簇青翠。

蒋海琴是试马镇郭家堰村三组村民,茶叶基地每年给她家带来三份收入:土地流转费2000元,采茶季采茶工钱7000多元,平日在茶叶基地除草、施肥等务工费3000多元。

一座茶园基地,承载一方希望。采茶、除草、修剪、施肥、耕地、制茶、工程修建等需要大量人力,每年有6000多人次在基地务工,很多在外打工的年轻人都回来了。

“为了降低成本,提高茶

苗成活率,带动更多人

种茶,我们还建设了

年产1500万株的

无性系茶苗繁育

基地。”沁

园春茶叶

有限公司

副总经理陈修玉说,“公司现有6800亩无性系良种白茶示范园和一条年产10万公斤茶叶的现代化加工生产线,并带动周边群众种植茶叶3300多亩,基本达到了规模化发展的目标。”

从试马镇向东20多公里,就是商南县面积最大的茶叶种植基地——富水镇茶海公园,规划面积2万多亩,沿线大约22公里。目前,有8家茶企在这里种植茶叶超过1.2万亩。

静静伫立在一眼望不到边的茶山上,放眼望去,碧波连绵,畦垄整齐。

马家沟村村民程庆来正在山上维修茶园,“我和老婆经常在这坡上干活,每年能干200多天,连带地租能挣4万多块钱。”说起收入,他笑得合不拢嘴。站在旁边的商南县七碗茶茶叶有限公司董事长王海龙接过话头:“我们公司流转了马家沟村700多亩土地种茶,带动20多户群众在家门口实现了增收。”

“为了实现茶旅融合,今年这里还将建设年产15万公斤茶叶的清洁加工厂、茶楼、茶马互市等项目,进一步推动茶叶同康养、休闲、旅游等产业相结合,让茶园变景点,吸引更多人来这里观景、买茶。”王海龙介绍。

在商南县城,网红主播“程程你真棒”又开始了新一天的抖音直播,她一边表演茶艺,一边声情并茂地讲述着商南茶的历史背景、种类、特点等。

“程程你真棒”原名程淑萍,是商南县茶叶联营公司的一名职工,她其实很少在室内直播,更多的是走进采茶、制茶等现场,向广大网友展示独具特色的商南茶。

“去年我直播卖了50多万元的茶叶,今年由于身体原因直播的场次少一些,目前卖了10多万元的茶叶。”程淑萍高兴地说。

商南茶人用勤劳和汗水浸润着这片土地,日子也渐渐地像茶一样,由初尝时的苦涩转入时间酿就的甘甜。

据了解,截至目前,商南全县共建茶园超过25万亩,茶叶加工厂200多家,5万多人从事茶叶种植加工工作,产值近10亿元,茶产业已经成为富民强县的绿色支柱产业。

“商南茶产业将紧紧围绕市上提出的‘一都四区’战略定位和我县打造‘生态茶城’的建设目标,按照‘规模、品质、品牌’三提升、‘旅游、康养、加工’三延伸的发展思路,做足北纬33°西部最北端茶区文章,开发‘茶旅+民宿’‘茶旅+研学’‘茶旅+康养’等茶文旅融合新业态,形成链主企业带动,各环节经营主体有机链接的全产业链发展格局,推动商南茶产业高质量发展,助力乡村振兴。”商南县茶产业发展中心主任朱照敏信心满满地说。

绿水青山就是金山银山。一株株茶树、一个个茶园,绘就了一幅幅产业兴、百姓富、生态美的幸福画卷,也铺就了一条前景广阔的乡村振兴之路。



无性系茶苗繁育基地



新鲜采嫩的芽叶



炒制茶叶



茶农虽然辛苦,但心里是甜的。



茶农抢抓今年最后一茬春茶

试马镇马泉山生态茶园